

12强赛，国足来了！

无数中国球迷，度过了一个难忘的不眠之夜。6月16日凌晨，依靠张稀哲、武磊和张玉宁的进球，中国男足在世预赛40强赛最后一轮中3:1击败宿敌叙利亚队，以成绩最好的小组第二名昂首出线，挺进亚洲区12强赛！

从之前的平菲律宾、输叙利亚，导致晋级形势一度令人无比揪心，到如今国足四连胜、成功出线，背后原因何在？



武磊庆祝进球



球迷为中国队加油助威



蒋光太(左)与对方球员拼抢

对手“帮忙”

比赛开打之前，中国队上下就收到了好消息。在澳大利亚队击败约旦队后，中国队杀进12强的概率已经是99.99%——只要不输给叙利亚9个球，就能确保出线。

按照规则，除去2022年世界杯东道主卡塔尔自动晋级之外，40强赛8个小组的第一名，加上5个成绩最好的小组第二名，都能获得12强赛资格。而在关键的最后两轮，其他小组的几个竞争对手纷纷阴沟翻船。比如，倒数第二轮黎巴嫩爆冷2:3被土库曼斯坦最后时刻绝杀，后者在出线无望的情况下，将黎巴嫩推进了地狱边缘，最后一轮他们必须击败韩国队，但提前出线的“太极虎”发扬了公平竞争精神，2:1赢下黎巴嫩；澳大利亚队末轮也同样没有“放水”给只差国足1分的约旦队，这就使得手握11个净胜球的中国队，在开赛前就已经确保入围5个成绩最好的小组第二名。

相比关岛、马尔代夫、菲律宾这样的亚洲三四流球队，叙利亚队无疑是最强的对手，但国足却踢出了最好的一个上半场，张稀哲、艾克森、武磊都创造了多次进球良机，与之前几场的紧张、拖沓形成鲜明反差。不得不说，其他小组几支球队的“帮忙”，为国足创造了一个轻装上阵的环境。

保障有力

40强赛的竞争，绝不仅仅是在球场上，同样在场外。应该说，这一次中国足协为球队提供的强有力的保障，是国足出线的基石。

一开始，在遭遇疫情、40强赛无法进行主客场作战之后，中国足协想尽办法，从亚足联获得了A组的赛事承办权，将赛区搬到苏州，当上了东道主，自然是想多多利用主场之利。

因为特殊变故，国足只踢了一场比赛，赛地就被迫改到阿联酋沙迦，足协相关工作人员在72小时内就完成了包机、预定酒店、安排训练等诸多复杂繁冗的工作，效率惊人。即便是在沙迦，为国足保驾护航的团队也有六七十人，细致的安排足以让球队上下“高枕无忧”。

为了更好地调动国脚们的积极性，足协也是不惜下“血本”，难得为国字号比赛开出了奖金，4场比赛获胜的奖金分别是100万元、200万元、300万元、600万元，总共1200万元的奖金，堪称史无前例。

“归”出胜利

当然，国足能够豪取四连胜、昂首出线，最终还是靠球队出色的表现。而最重要的因素，是两大“归”——海归+归化。

海归，是指武磊的回归。作为最近十几年来中国足球留洋球员的旗帜型人物，武磊的火线加盟，大大充实了国足的锋线进攻能力。可以说，海外效力的这两年多时间，经历淬炼的武磊其能力的提高有目共睹，他在这支国家队中，作用已经无可替代。

而归化球员的加盟，同样让国足的整体实力得到有效提升。李铁此番带去了4名归化球员，其中2人是主力。中卫蒋光太成为防线上的定海神针，他出众的身体条件和回追能力在亚洲范围内都算一流；中锋艾克森一直被当做单箭头，虽然进球不算多，但他的冲击、牵制作用不可忽视。因为这两人的存在，国足在攻守两端相比以往都增强了不少一个档次。

场场进球 武磊成“关键先生”

下半场一开场，叙利亚队便利用中国队后防线失误，将比分扳成1:1。又是武磊，一口气完成抢断、造点、进球“三部曲”，为国足完成关键的反超。值得一提的是，这四轮比赛，武磊场场进球，而且制造了3粒点球，俨然已成国足“关键先生”。

从西乙赛场火线加盟，武磊的回归被众人寄予厚望。如果说，一场比赛有高光表现，那只是灵光一现而已，也不值得大书特书。偏偏武磊，场场都闪光，而且都是在球队最困难的时候挺身而出。

首战对阵关岛，对手实力羸弱，国足却迟迟进不了球，是武磊禁区内灵巧的边线突破制造点球，为国足最终的7:0大胜打开进球账户；面对小组出线最大竞争对手菲律宾，武磊的突进造点，首开记录；16日凌晨，在国足被叙利亚队早早扳平时，还是武磊的后插上造点，成功扭转被动形势。

这4场世预赛，武磊简直踢“疯”了：进5球、献2助攻，包括制造了3粒点球。对手都知道他的威胁，可就是防不住他！

不难看出，经历过欧洲俱乐部的磨炼，武磊得到了全方位的提升。首先是意识方面，选位、跑位的能力更加合理和突出；其次身体对抗能力也得到了增强；此外，他的心理素质也超出国内球员一大截，所以才能在关键时刻屡屡爆发。

赛后，主帅李铁也再次谈到了这名得力干将：“武磊在西班牙的进步是显而易见的，可我们还是有这么多人始终在攻击他，我之前也说过，你们要是把他‘骂回来’是不是就满意了？我们应该鼓励这样的球员走出去！”

武磊对国家队的价值，已经开始显现。如果有更多的“武磊”，还用得着为40强赛出线犯愁吗？

国足12强赛抽签分在第四档

世预赛40强赛全部结束之后，12强赛马上将会开打。6月16日凌晨，有关12强赛的抽签分组也全部确定，中国队被分在第四档。按照40强赛“小组第二有效积分榜”最终排名确定，国足以13分位列榜首，与阿曼、伊拉克、越南、黎巴嫩四队共同晋级12强赛，亚洲传统豪门乌兹别克斯坦队则爆冷无缘。

12强赛的分组抽签仪式将于6月24日下午举行。根据目前的国际足联排名，中国被分在第四档，避开了同档球队阿联酋，但不可避免地要碰上日韩伊澳几支强队。12支球队中，第一档是日本、伊朗，第二档是韩国、澳大利亚，第三档是沙特、伊拉克，第四档是阿联酋、中国，第五档是叙利亚、阿曼，第六档是越南、黎巴嫩。

12支球队将分成两个小组，进行主客场双循环对决，每组前2名晋级2022年卡塔尔世界杯正赛。而两个小组的第三名，之后将进行两回合附加赛，最终决出的胜者获得0.5个世界杯正赛名额。按计划，9月2日12强赛就要拉开战幕，国足将面临更严峻考验。

(据《新民晚报》)

【有话就说】 信心，比黄金更珍贵！

文/关尹

3:1击败叙利亚，对中国队小组出线的作用不大，却有更深远意义：终结了国足长达25年逢叙不胜的尴尬。再远一点说，为征战接下来的12强赛，开了个好头。

正如赛前所分析的一样，国足本场比赛的胜负已无关紧要，哪怕输了照样晋级。但国足必须要全力争胜，意义在于，一是向这个老对手“复仇”，二是检验一下国足在12强赛作战的能力。

叙利亚在亚洲算不上绝对的强队，从其他组随便换两个小组第一，对国足都会很麻烦。如果连叙利亚都赢不了，怎么去踢12强赛？

亚洲只有4.5个世界杯名额，国足未来的竞争对手，是日本、韩国、伊朗、澳大利亚、沙特、伊拉克等，想赢谁都困难。因此，从16日凌晨的这场比赛开始，就要未雨绸缪，瞄准12强赛了。

当然，这一仗干净漂亮地击败宿敌叙利亚，无疑会给球队、球迷更多信心：硬碰硬，国足一样也是可以赢的，用不着未战先怯。那句老话说得好：信心，比黄金更珍贵！